

# 南非商工總會理事長 Mr. Vusi Khumalo 邀訪成果報告

## 背景說明

經濟部卓政務次長士昭去(104)年 10 月 21 日至 23 日率團訪問南非，召開「第 10 屆臺斐(南非)經貿諮商會議」，期間官署拜會南非商工總會(South African Chamber of Commerce & Industry, SACCI) Vusi Khumalo 理事長，K 理事長常需主持南非工商界會議，並積極輔導產業界拓展商機，協助業界排除投資障礙，在南非經貿領域具代表性及影響力；南非商工總會為南非全國性商工總會組織，會員包含南非各省工商協會、地方性組織、各產業協會、大型企業、中小企業等，卓次長於會中當面邀請 K 理事長擇期訪台，為促進台斐合作商機發掘，國經協會依據駐南非代表處經濟組建議，邀請 K 理事長於今年 3 月 21 至 25 日訪台。

## 訪台行程

K 理事長於 3 月 20 日由南非出發，21 日傍晚抵台，訪問期間由本會安排參觀 2016 智慧城市展、拜會東元電機、南港軟體育成中心、承隆智能工程股份有限公司、大同公司、外交部亞西及非洲司、中華民國對外貿易發展協會等，經濟部卓次長士昭並擔任本會 3 月 24 日午宴主人，宴請 K 理事長及我重要工商領袖。

## 3 月 21 日

### 台北之夜

由臺北市政府主辦、台北市電腦公會承辦台北之夜，於 K 理事長下榻飯店台北文華東方酒店舉行，邀請國內外嘉賓出席，各國代表出席踴躍。

## 3 月 22 日

### 2016 智慧城市展

第三屆智慧城市展於 22 日盛大開幕，由臺北市政府與台北市電腦公會共同主辦的「智慧城市首長高峰會」，此次參與的城市首長是歷年來人數最多且層級最高第一次，包括法國 Grenoble 大都會區主席 Christopher Ferrari(相當於省長職)、美國 Orlando 市長 John Hugh Dyer、荷蘭 Eindhoven 市長 Rob van Gijzel、捷克 Pisek 副市長 Josef Knot、以色列 Tel Aviv 副市長 Asaf Zamir 以及芬蘭 Helsinki、英國 Bristol、西班牙 Catalonia、義大利 Lazio 等城市有關智慧城市建設的局處首長、南非商工總會理事長 Vusi Khumalo 等一同參加，其中以法國科技城 Grenoble 大都會區主席法拉利率領了 54 名訪問團規模最大。這些國際城市的代表除了參與論壇分享發展經驗外，同時也率領許多企業來訪，並將於各項活動中進行交流，期能促成具體合作事項。

行政院副院長杜紫軍表示，智慧城市結合物聯網、雲端運算和大數據等跨領域應用，期盼中央、地方政府和企業整合，讓台灣成為智慧城市重要的試驗點。透過這樣的技術，可以帶著台灣的系統、硬體及軟體，有機會為全世界各都市提供更多的服務，同時也為台灣產業創造更多商機。

「智慧城市首長高峰會」假雅悅會館馥儷廳舉辦，北市政府和國內外十餘個城市代表分享「臺北市智慧城市建設的規劃藍圖」，包含台北市長柯文哲及法國、美國、荷蘭、以色列及捷克等多位城市首長出席，座談會主題為「智慧科技創造開放創新的政府」。

南非商工總會理事長 Mr. Vusi Khumalo 參觀「2016 智慧城市展」活動，其對我發展物聯網產業、智慧醫療、智慧建築、智慧零售、智慧交通、智慧節能等商機甚感興趣，希望與我合作開創商務合作。

### **3 月 23 日**

#### **智慧城市記者會**

繼昨日首長高峰會，智慧城市主辦單位假南港展覽館寒舍樂樂軒簽署「智慧城市台北宣言」並舉辦記者會。由台北市政府林欽榮副市長、國際間各大首長及南非商工總會 K 理事長上台共同簽署「智慧城市台北宣言」，與全球領導性城市共同承諾實踐城市智慧治理的願景，每位首長並發表簡短感想。

### **拜會東元電機**

東元電機由電力事業部張松鑛協理、重電事業部直營處劉振處長、電力事業部設備處林保伸處長及綜合企劃中心顧志娟特別助理等接見，首先播放東元電機公司介紹簡報，介紹重電、家電、資訊、通訊、電子及餐飲等多角化的發展領域。K 理事長介紹南非商工總會會員遍布南非各省工商協會、地方性組織，包含各產業協會、大中小企業等，代表企業的聲音，將此次會晤商機帶給會員，促成兩國廠商合作機會。

### **參訪南港軟體育成中心**

參訪南港軟體育成中心，由孫珍如總經理及白凱淵組長接待，以實地瞭解我國培育中小企業發展之成功模式。中心提供良好技術支援、顧問服務、資源分享、整體行銷、媒合創業投資及基本辦公環境等全方位支援，以協助新興及現有之資訊軟體公司，創新獨立或升級轉型。K 理事長盼能台斐技術合作，邀請台灣廠商赴斐訓練當地員工，提升南非技術水準。

## **3月24日**

### **拜會承隆智能工程股份有限公司**

由吳董事長俊彥親自接見、黃營運長文峰及彭處長秉鈞陪見，該司為節能整合服務 ESCO (Energy Service Company) 能源解決方案公司，介紹該司原為服務業，去年起製造業加入營運，節能產業初期需有政府在背後全力支援，方能創造市場，現該司業務甚至能推往國際市場。K 理事長表示南非現在缺電情況嚴重，已衝擊製造業及礦業產出，盼藉此行尋求未來臺斐雙方產業合作機會。

### **國經協會歡迎午宴**

是日中午本會假喜來登飯店請客樓舉辦歡迎午宴，由經濟部卓政務次長士昭擔任主人，出席賓客包含南非聯絡辦事處代表 Mr. Musawenkosi Aphane、外交部亞西及非洲司鄭副司長維、台灣非洲工業發展協會洪理事長慶忠、經濟部國貿局楊淑媚副局長及簡琦哲先

生、台灣非洲經貿協會周前理事長廖德、非洲駐台經貿聯合辦事處林處長自強、台北市電腦商業同業公會國際合作辦公室胡執行長天盛。雙方並針對有合作發展潛力之產業如資通訊及雲端運算、LED 及太陽能、扶植中小企業等交換意見，午宴氣氛融洽，賓主盡歡。

### **拜會大同公司**

由總經理林郭文艷女士親自接見、林和龍資深副總等陪見。大同公司是台灣知名的「智慧節能專家」，今年在智慧城市展特設立「智慧建築管理系統」，K 理事長亦在智慧城市展會場特別駐留大同展場。K 理事長表示南非有嚴重缺電問題，此行在尋求更便宜的能源替代方案，渠將商機攜回南非，該會可協助外商進入南非尋求好的合作對象，透過共同合資投資南非市場，以南非為跳板，進入東非及東南非廣大市場。

### **拜會外交部亞西及非洲司陳司長俊賢**

由外交部亞西及非洲司陳司長俊賢接見，焦科長國恩及吳艾小姐陪同接見。陳司長特別提到今年 3 月南非德班以北 100 公里左右的「Isithebe 工業區」在 2 月底及 3 月初先後發生暴動，工業區內有 1 家台商經營的成衣廠遭到侵入，倉庫被縱火並被搶走部分庫存貨品，陳司長表示如何保障在南非台商投資安全，希望透過 K 理事長向南非政府建議。K 理事長表示回國後將與國內溝通，如何保障投資人安全及防止損失，是南非急需重視的目標。

## **3 月 25 日**

### **拜會中華民國對外貿易發展協會**

由中華民國對外貿易發展協會葉副秘書長明水接見，台灣區工具機暨零組件工業同業公會黃秘書長建中、台灣機械工業同業公會林會長倉立及陳副秘書長枝昌陪同接見。

K 理事長表示南非擁有健全基礎及經濟建設，南非及非洲大陸都非常歡迎我國國人前往投資，他將在回國後將盡全力與政府展開溝通，提供優良的投資環境以吸引外商，並強調南非與台灣之間的合作

將會使南非在提升就業率、汲取新技術及刺激經濟成長上有莫大幫助。

葉副秘書長回應透過此次 K 理事長訪華，希望可以找到台斐合作契機。南非商工總會不僅在南非勢力龐大，其影響力擴大到整個非洲，若有 K 理事長的支持將會有助於台商在南非擴展事業；葉副秘書長亦指出我國過去已組團到南非考察，在此希望南非亦可組織一支強而有力的代表團至台灣參觀考察，並且就經貿、投資及科技能源等議題上加強資訊交流。

機械公會陳副秘書長表示南非為非洲發展程度最好的國家，同時也是我國相當重要的貿易夥伴，電子、機械、ICT 產業及綠能產業等在南非擁有雄厚的發展潛力，希望台斐雙方能夠派遣更多代表團，加強雙邊交流。

K 理事長回應陳副秘書長，表示風力、水力及太陽能等再生能源發電系統對南非的發展扮演重要的角色，南非已準備好迎接我國的產業進駐南非；台灣將可以從南非著手，並將其視為在非洲的基地，將產業擴展整個非洲大陸。

### **拜會台北市資訊局**

由台北市資訊局李局長維斌接見。首先 K 理事長介紹南非商工總會的業務，並表示南非是外國商人擴展事業版圖的好機會，南非政府亦提供資源以改善並加強當地投資環境。李局長則表示雖然無法立即建立具體的合作計劃，但願意與南非商工總會保持聯繫，建立起雙方的溝通平台，加強雙邊資訊交流並尋找未來合作契機。

3 月 25 日晚間 7 時 40 分 K 會長搭機離台，結束參訪。

### **檢討與建議**

1. K 會長很高興這次能代表南非商工總會(SACCI)造訪台灣，與台灣各單位會晤後對台灣社會經貿現況有更多了解，渠所屬組織南非商工總會會員涵蓋南非各省工商協會、地方性組織、各產業協會、大型企業、中小企業等，渠表示該會可協助外商進入南非尋求好的合作對象，透過共同合資投資南非市場，以南非為跳板，進入東非及東南非

廣大市場。並將此行發掘商業合作機會返國後提供給會員參考，以促進兩國產業投資交流。

2. K 理事長表示南非有嚴重缺電問題，此行在尋求更便宜的能源替代方案，台灣係全球太陽能電池主要供應商之一，台斐可就此領域探討合作的可能性，台灣可作為南非最佳的太陽能供應夥伴，提供各種優質的太陽光電零組件產品，在太陽能發展上共同合作；此外斐方可利用台灣科技提升南非的 ICT 應用，K 理事長盼能台斐技術合作，邀請台灣廠商赴斐訓練當地員工，提升南非技術水準。

3. 南非為台灣企業進入「南部非洲發展共同體 (SADC)」14 國逾 2 億人口消費市場最好的跳板，南非享有歐盟及美國優惠貿易條件，我商前往經商投資除打入新興市場外並可拓銷歐美市場；台灣地處亞太交通樞紐，產業供應鏈完整，研發能力強，斐商可與我商共同拓展亞太市場及更多新興市場。

4. 南非為非洲發展程度最好的國家，同時也是我國相當重要的貿易夥伴，電子、機械、ICT 產業及綠能產業等在南非擁有雄厚的發展潛力，未來台斐雙方應派遣更多經貿訪問團，加強雙邊交流。

5. 東元電機表示歡迎本會介紹非洲重量級領袖來訪，未來希望能與更多非洲包括東非方面企業領袖認識，該司對非洲市場有興趣進駐經營。